帮忙"办理电话卡和一台设备

为何"换来"8个月的刑期?

□法治报记者 陈颖婷

"我只是帮朋友忙而已,我可 不知道这些电话卡和设备会被用于 犯罪。"2022年9月, 浦东新区人 民检察院检察官在审查一起帮助信 息网络犯罪活动案时,涉案人员张 某如是说道。而正是因为张某提供 的多张电话卡以及一台 GOIP 虚拟 拨号设备,导致多名被害人被骗共 计 60 余万元。

这起案件的作案手法有别于 -般的仅提供电话卡、银行卡帮助 他人实施电信诈骗的方式,而是采 用虚拟拨号技术为犯罪分子前端诈 骗提供技术便利。"承办检察官表

"帮忙"办理电话卡

2022年6月,李先生接到一个

陌生电话,对方自称为某个贷款平 台的客服, 致电是因为李先生在该 平台的账户出现问题,如不及时处 理,将会影响今后征信。李先生情 急之下,没有细想,就按照对方的 指示,将钱款转入"指定"专用账 户。但是很快,他就发现自己的账 户并没有问题,而那一通电话直接 让他损失了39万余元。

李先生随即报警。差不多时间 报警的还有多名被害人,警方顺藤 摸瓜, 顺着电话杳到了上海男子张

2022年5月,张某接到了一个 认识不久的朋友消息,对方提出想 请张某帮忙办几张电话卡以及一台 GOIP设备(一种虚拟拨号设备, 可同时插入数十张甚至上百张电话 卡)交给他,并承诺支付"租金"

干是, 2022 年 6 月, 张某先后 以自己或者他人名义办理了60余 张手机卡提供给对方,又以做房地 产推销、需要办理一台虚拟拨号设 备用于拨打销售电话为由,拿到了 一位朋友名下公司的信息, 顺利办 一台 GOIP 设备。拿到设备 后, 他还参与了调试操作。

张某到案后声称: "只是想多 赚钱。"事实上,据其供述,他从 中获利不过千元左右, 但他提供的 电话卡和 GOIP 设备,在不到一个 月的时间里,至少让4名被害人被 犯罪分子诈骗共计60余万元。

为虎作伥获刑8个月

刚到案时,张某辩解自己对他 人利用这些电话卡和 GOIP 设备实 施诈骗全然不知情。

"你已经发现很多电话卡被封 停了,为什么仍然继续提供电话 2022年6月中旬,通讯运营 商曾检测到张某名下的电话卡涉嫌 欺诈, 封停了他名下多张电话卡。

张某为此还特意去询问过营业厅工 作人员,工作人员的证词可以证 明,张某对电话卡被封停的原因心 知肚明。但此后, 张某仍继续提供 新的电话卡给他人

面对检察官的讯问, 张某其实 无法自圆其说, 最终对犯罪行为供 认不讳并认罪认罚。

2022年10月, 浦东新区人民 检察院以涉嫌帮助信息网络犯罪活 动罪对张某提起公诉。2022年11 月底, 法院作出判决, 张某被判处 有期徒刑8个月。

警惕新技术引发"帮信罪"

随着网络信息社会的不断发 各种利用新型信息技术手段 从事犯罪活动的现象层出不穷。 GOIP 设备因为可以远程虚拟拨 号,实现"人机分离",近年来成 为电信网络诈骗犯罪分子的"新

宠"。而明知他人利用信息网络实 施犯罪,仍然为其犯罪提供互联 网接入、服务器托管、网络存储、 诵讯传输等技术支持,或者提供 广告推广、支付结算等帮助,情 节严重的行为,则可能构成帮助 信息网络犯罪活动罪(简称"帮 信罪")

承办检察官介绍,在司法实践 中,很多人对"帮信罪"认识不 足,到案后也会找各种理由狡辩。 "事先不知情" "只是帮忙"是最 常见的理由,就如同本案中的张某

检察官认为, 张某明知其电话 卡因涉嫌网络诈骗犯罪被冻结的情 况下, 仍积极申请挂失、补办新 卡,而后再次提供给他人,这应当 认定其主观上明知他人利用信息网 络实施犯罪。所以,所谓的"不知 "不知道",是站不住脚的, 更不可能免罚。

在某平台开设11家网店并销售假冒箱包

静安警方打击假冒侵权类案件337起,涉案价值9.54亿

□记者 胡蝶飞 通讯员 张琦

本报讯 购买名牌箱包,领优 惠券能打6折?号称"正品保障" 还有海关证明和海外专卖店票据? 日前,静安警方破获一起在某电商 平台开设 11 家网店并销售假冒知 名奢侈品牌箱句案件, 捣鸮售假窝 占3分, 当场杏获各类假冒某奢侈 品牌箱包 50 余种品类 1300 余个。 涉案金额 2500 余万元。

2022年7月6日, 十到上海市公安局静安分局经债支 队报案, 称在国内某知名电商平台 上的一家第三方轻奢品牌专营店 内,通过使用网店客服提供的优惠 券,以 668 元的价格买到了原价 1118元的某名牌女士手提包,相 当于打了6折不到的价格。到货 后,楼女士发现该手提包做工粗 质量与正品出入较大, 怀疑买

民警在对该网店初步排摸后发 虽然店家明确表示可以提供销 售许可、海关证明、"海外代购" 票据等凭证,但通过专业机构对消 费者购人的箱包进行检验却系假冒

下, 静安公安分局经债支队, 大宁 路派出所和共和新路派出所迅速成 立专案组展开调查。

经查,该网店实际经营人陈某 龙在该电商平台上还注册经营另外 3家网店,日均总销售量100余 单,月营业额近150万元。专案组 在对货源追溯过程中还进一步查实 陈某龙售假团伙的墓后老板系湖南 人罗某。

2022年8月17日11时许 静安警方组织多路警力赴广东、湖 南等地展开集中收网, 抓获犯罪嫌 疑人陈某龙、余某华等 16 人,缴 获假冒"国外某知名轻奢品牌"品 牌箱包、配件 1300 余件、 洗案余 额 2500 余万元。专案组还在该团 伙的"经营办公"地点当场查获用 于伪造海关通关的公文、报关单、 公章和自制的品牌小票等犯罪工 具。9月9日,在洮的犯罪团伙头 目罗某向湖南省公安机关投案自 首,并于次日被专案组押解回沪 至此,该案17名涉案团伙成员悉

据罗某供述, 2020年11月至 2022年8月,其伙同老乡陈某龙、 熊某等人不断通过招募亲戚朋友

"入股投资"来扩大了"公司"规 模,并以此获取电商平台的资质认 "犯罪嫌疑人注册公司后, 联 系了一些制假工坊,制造假包运到 他的仓库销售,发往全国各地,同 时发放优惠券号称以'全网最低' 价销售, 消费者因此买到了假冒注 册商标的商品。"上海市公安局静 安分局经债支队食药环大队民警苏 奕泓介绍道

目前,犯罪嫌疑人罗某、陈某 余某华等 17 名犯罪嫌 疑人因洗嫌销售假冒注册商标的商 品罪和伪造、变造、买卖国家机关 公文、证件、印章罪被静安警方依 法采取刑事强制措施。同时, 静安 警方正对假货的进货来源进行线索 梳理,全力侦查以打击上游犯罪 目前案件仍在进一步调查中。

记者了解到,近年来,静安 公安分局从风险防控和打击破案 两个维度,在护航辖区企业平安 发展、保障企业合法权益的同时, 持续优化地区营商环境, 近年来 共打击假冒侵权类案件 337 起, 抓获犯罪嫌疑人 1293 名, 缴获各 类侵权假冒商品 40 余万件,价值

男子网购烟花爆竹后兜售牟利



警方供图

□记者 胡蝶飞

本报讯 男子见岁末年初有利 可图, 网购一批烟花爆竹, 私自储 存在暂住地,通过社交聊天软件对 外兜售获利。近日, 青浦警方紧盯 巡查线索,成功破获一起非法买卖 烟花爆竹案, 查获烟花爆竹 15 箱。

2022年12月下旬, 青浦警方 在日常工作中发现有人在社交聊天 软件上兜售烟花爆竹,而根据本市 烟花爆竹安全管理相关条例规定, 私自销售烟花爆竹属于违法行为 随后青浦公安分局网安支队会同徐 泾派出所立即开展调查,经过层层 分析、研判,民警很快就锁定了销 售烟花爆竹的孙某。

2022年12月27日12时,民 警在青浦区徐泾镇诸路西路一民宅 内抓获违法人员孙某,并在现场查 获大量烟花爆竹。经清点,现场有 各类烟花爆竹 15 箱。

经查,违法人员孙某认为临近 岁末年初,烟花爆竹肯定有利可 图, 其在明知不能私自销售、存储 烟花爆竹的情况下怀着侥幸心理, 于去年 12 月初通过网上从外省购 买了16箱烟花爆竹,并存放在孙 某位于诸路西路的暂住地。随后, 孙在微信朋友圈上加价对外兜售上 述烟花爆竹。截至被抓已售卖1 箱,获利约 700 元。目前,违法人 员孙某因非法买卖危险物质被青浦 擎 方依 法 外 行 政 拘 留 。

以帮办减刑假释为名骗狱友全家8万元

一刑满释放人员涉诈骗被批捕

□记者 夏天 通讯员 潘颖

本报讯 作为一名刑满释放人 员,赵某却不思改过自新,谎称可 以帮忙疏诵关系诈骗狱友一家8万 余元。近日,这名打狱友算盘的 "劳动副组长"已因涉嫌诈骗罪被 松江区人民检察院批准逮捕。

2019年年底,正在服刑期间 的小汗听狱友赵某说可以给他介绍 关系, 让小汪在监狱里生活得好-点, 改诰分数高一点, 以尽快拿到 足够的分数争取减刑假释

因两人平日里关系很好, 某又是劳动副组长, 小汪相信赵某 一定可以帮自己,便约定好给赵某 转5万块钱办成此事。之后小汪在 母亲来探视时, 暗示母亲给赵某转

了2万元。一个月后,赵某刑满释 放, 他找到小汗母亲索要3万元 "尾款"。而小汪为了能在狱中吃得 好一点,叮嘱母亲又加了5000元, 所以一共又给赵某转了35万元。 但拿了5万多元的赵某并不满足, 2020年6月,他在没有跟小汪联 系的前提下私自找了小汪母亲, 称 他可以疏通关系帮小汪办理假释 但时间很紧,需要尽快转3万元给 他。小汪妈妈来不及跟小汪确认情 况,就将钱转了过去,但事后每每 问及小汪的假释办理情况,赵某都 以在杳、在办不断推脱。

2021年4月, 小汪出狱回家, 他自觉将钱转给赵某后,并没有得 到所谓的"特殊关照",此次假释 也是按照规定走正常审批通过的,

这才知道赵某私下找过母亲, 所以 定是赵某欺骗了他们母子二人, 便要求赵某还钱,赵某表面应允实 际却并无还钱的打算。2021年9 月, 无奈的小汗选择报警。

经调查, 赵某收钱后曾找过负 责分配流水线劳动任务的狱友小组 长,口头请对方帮忙关照小汪,但 小组长本人实际上并没有能力帮小 汪修改劳动分数, 也没有收到过赵 某的好处。此外,赵某出狱后也曾 找讨狱警, 希望对方帮小汗减刑, 但狱警言辞拒绝并批评教育了赵 某,表示减刑、假释需集体讨论, 是规范操作,要求赵某不要再管别 人的事情。经审查,赵某的行为已 涉嫌诈骗罪。2022年12月,松江 区人民检察院对赵某批准逮捕。

酒后驾车发生车祸 男子被刑拘

□记者 季张颖

本报讯 在明知自己喝酒的情 况下,还驾驶机动车去帮助母亲买 东西,结果"顾此失彼"发生了车 祸。近日,崇明警方查获一起酒 目前,李某因涉嫌危险驾驶罪 被公安机关处刑事拘留

2022年12月13日下午16时 上海市公安局崇明分局城桥派 出所接到报警称在辖区东门路附近 发生一起车祸,接警后民警迅速处 警,到场后民警发现其中一名驾驶 员竟然满身酒气。民警经过询问周 边群众,了解到该驾驶员在由南向 西转弯时行驶至逆向车道, 随后便 发生了事故。

见状, 民警立即对该驾驶员李 某进行呼气式酒精测试,经检测, 李某血液酒精含量为 158mg/100ml,民警随即对李某进 行传唤。经询问,犯罪嫌疑人李某 对其酒后驾驶机动车的行为供认不

原来, 当天李某独自在家喝酒 时,接到妈妈的电话称要李某带她 出去买点日常用品。因为与母亲家 相距不远,而且李某自认为没有呢 多,拿起车钥匙便出门了,结果还 没到母亲家便出了车祸。后经过血 液检测, 李某血液中的酒精含量为 211mg/100ml_c

目前,李某因涉嫌危险驾驶罪 被公安机关处刑事拘留。